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5. Unite: Isigin Yayilmasi Vs

1. Tenis topunun zemine garpmasi ve zeminden sekmesi 1$1Jin yansimasi ile benzerlik gésterebilir. Bir tenis topu-
nun zemine c¢arptiktan sonraki hareketleri asagidaki gorsellerde verilmistir.
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1. Sekil 2. Sekil 3. Sekil

Buna gore,

I. 1. Sekilde top daginik yansiyan isin gibi davranmistir ve yansima kurallarina uymamistir.
II. 2. Sekil, dizgiin yansimaya 6rnek gosterilebilir ve gelme agisi ile yansima agisi esittir.

[ll. 3. Sekil, normal Gzerinden gelen 1sin kendi Uzerinden geri yansir kuralina érnek verilebilir.

c¢ikarimlarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz I. B) Yalniz Il. C) Il ve lll. D) I, II've Nl

Cocuk golun kenarinda duruyor. Cocuk gole tas atiyor.
Sekil | Sekil Il

Bir cocuk ruzgarsiz bir ginde gol yizeyinde kendi goriuntisiunu net bir sekilde gértyorken gdéle tas attiginda
olugan goéruntisundn bulaniklastiini fark ediyor.

Yukarida verilen durum ile ilgili yapilan gikarimlardan hangisi dogrudur?

A) Tas atildigi i¢in gblde olusan dalgalanma is1§in yansimasini zayiflatir.
B) Sekil II'de olusan goéruntlyd net gérmek igin suya yaklasmak gerekir.
C) Gunesin tepede oldugu bir zamanda her iki gélde de gérintl olusmaz.
D) Sekil I'de gérintindn net olmasinin sebebi 1s1§in diizgin yansimasidir.

MEB 2019 - 2020 + Olcme, Degerlendirme ve Sinav Hizmetleri Genel Midrlagu




5. Unite: Isigin Yayilmasi

3. Asagidaki sekillerde kuru asfalt ve islak asfalt yizeyine gelen isik i1sinlari gdsterilmistir.

Yagmur
suyu

Kuru asfalt ylizeyi Islak asfalt ylzeyi

Buna gore yagmurlu havalarda gece yolculugu yapan siiriiciilerin géziine daha fazla isik gelmesinin ne-
deni hangi segenekte dogru verilmistir?

A) Islak asfalt ylizeylerde 1s13in yansima agisi daha buyuktir.

B) Asfalt ylizeylerde isik isinlari yansima kanuna goére yansirlar.

C) Suyun saydam bir madde olmasi i1s1gin fazla yansimasina yol acar.

D) Yagmur suyu yoldaki purizleri doldurarak diizgiin yansimaya sebep olur.

AY’IN GOLGESi DUNYA’NIN USTUNE DUSTU
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Gazete haberinde verilen “Ay’in gblgesi Dinya’nin Ustiine distli” baghgi asagidaki ifadelerden hangisinin
kaniti olarak gosterilemez?

A) Ay opak bir cisimdir.

B) Isik i1sinlari her yéne yayilir.

C) Isik 1ginlari dogrusal olarak yayilir.
D) Ay, Dinya ile Glnes arasina girer.
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5. Bir basketbol oyuncusu K noktasinda belli bir ylkseklikte bulunan topu ok yéniinde atmaktadir.

.

Topun hareketinin 1s1gin diizgiin yansimasina benzetilebilmesi igin bagka bir oyuncu topu ayni yiiksek-
likte hangi nokta lizerinde tutmalidir?

A) O noktasinda
B) O - P arasinda
C) R noktasinda
D) R- S arasinda

6. Bir 8grenci 11k kaynagini optik dlizenege sekildeki gibi yerlestirerek 1sigin yansimasi ile ilgili bir deney yapiyor.
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Bu deneyle ilgili yapilan,

N Y: N Gelen 1gin
: ansiyan Gelen isin ;
! Sl !

¢izimlerden hangileri dogrudur?

A)lvell. B) I ve lll. C) Il ve lll. D) I, Il ve lll.
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7. Yansima kanunlarindan biri gelen 1sin, yansiyan isin ve yiizey normalinin ayni diizlemde bulunmasidir.

Bu kanun iig farkh kalemle gosterilmek istenirse kalemler asagidakilerden hangisi gibi birlestiriimelidir?
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8. Elektrikli cam filmi camlarda perde yerine kullanilan bir sistemdir. Filmlerin lizerinden gegen elektrik akimi siire-
si cam filminin 1s1g1 gegirme miktarini degistirir. Béylece opak filmlere elektrik verilerek cam haline getirildigi gibi
elektrik kesildiginde de duvar gériintist elde edilir.

Elektrik enerjisi verilen camlarda meydana gelen degisiklik asagida gdsterilmistir.

3 dakika elektrik veriliyor. 5 dakika elektrik veriliyor. 10 dakika elektrik veriliyor.

Camlarda meydana gelen bu degisiklik asagidaki grafiklerden hangisi ile agiklanabilir?

A) Saydamlasma B) Opaklasma C) Isigi gegirme D) Opaklasma
miktari miktari miktari miktari

Zaman Zaman Zaman L— > Zaman




5. Unite: Isigin Yayilmasi

9. Isik gegirgenligi ile ilgili yapilan bir etkinlikte bir kutunun karsilikli yizeylerine delikler agiimis K, L, M ve N mad-
deleri de bosluk kalmayacak sekilde bu kutularin igine yerlestirilmistir. Karanlikta 6zdes fenerlerle 1s1ik génderil-
diginde asagidaki gibi gértntu elde edilmistir.
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Bu etkinlige gore kutu icine konan malzemelerin kullanim yerleri ve sonuglari hangi segenekte dogru
verilmistir?

A) K maddesi ile akvaryum yapilirsa icindeki balik goéralur.
B) L maddesinden duvar ortlirse eve sirekli Gines girer.
C) M maddesi til yapiminda kullanilirsa ev sirekli karanlik olur.

D) N maddesinden bardak yapilirsa icindeki sivi net gérulur.
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10. Radyometreler, bir bélgeye diisen i1sigin siddetini lgmeye yarayan cihazlardir. Radyometrenin iginde bulunan
kanatlar, (zerlerine diisen 1sigin etkisiyle dbnmeye baslar. Isigin siddeti arttik¢a, radyometrenin dénls hizi da

artar.

Maddelerin i1s1k gegirgenligini tespit etmek igin bir 1sik kaynaginin énline ¢esitli maddelerden yapilmig levha ko-

nuyor ve her bir levha i¢in radyometrenin dénus hizi dlguluyor.

N

Isik
kaynag| Levha

Buna gore asagidaki grafiklerden hangisi dogrudur?
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5. Unite: Isigin Yayilmasi

11. Okyanusla ilgili belgesel izleyen bir 6grenci derinlerde yasayan canlilarin karanlik ortama uyum sagladigini
o6grenmistir. Suyun saydam oldugu bilgisine sahip oldugu igin, bu canlilarin neden karanlik ortamda olduklarini

anlayamamistir.
Bu konuya ac¢iklik getirmek isteyen 6grenci,

I. Bir mukavvaya el feneri tutarak arkasinda olusan golgeye bakmalidir. Sonra iki mukavvayi birlestirerek
arkasinda golge olusturmali ve bu iki gélgeyi karsilastirmahdir.

Il. Bir parca cama lazer 1s1g1 tutmali ve duvara disen 1s1§1 gdzlemlemelidir. Daha sonra cam pargalarini art
arda ekleyerek duvardaki 11§ tekrar gbzlemlemelidir.

lll. Bir el feneri ile duvar arasina dnce bir top kagit koymali, daha sonra kagit sayisini yavas yavas azaltarak
duvarda olusan degisikligi izlemelidir.

deneylerden hangilerini yaparsa dogru cevaba ulasir?

A) Yalniz I. B) Yalniz Il C) Il ve lll. D) I, Il ve IIl.

12. Tam golge olusumuna ait bir etkinlikte vazo kullaniimigtir.

Bu etkinlik sonunda yapilan,

3 & 3 8 _ 0

Isik Vazo " Istk V. Gol .,
3 Golge | 'S azo 0l9€ 1| kaynag: Vazo
kaynagi 9 kaynag! ynag Golge

cizimlerden hangileri yanhstir?

A) Yalniz I. B) Yalniz Il1. C)lvell. D) Il ve llI.
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5. Unite: Isigin Yayilmasi

13. Opak cisimler 1sik i1sinlarina engel oldugu igin karanlik bir bélge olusur. Bu bélgeye tam gblge adi verilir.

Golgelerin resimdeki gibi olusmasi igin i1sik kaynaginin kag numarali noktaya konmasi gerekir?

A) 1 B) 2 C)3 D) 4

14. Asagida sekli verilmis opak maddeler Gzerine 1sik 1sinlari gdnderilmis ve tam goélge olusmasi saglanmistir.

Isik kaynagi

Cisim

Ekran

Buna goére cisimlerin ekran lizerinde olusturdugu tam golge asagidakilerden hangisidir?

A) B) C) D)

AL 4
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15. Ozdes cisimler kullanilarak perde tizerinde gélgeler olusturulmustur.

Isik

A \
kaynag! 1+——2 Perde

Perde ilizerinde olugan golge boylarinin esitlenmesi i¢in agsagidakilerden hangisinin yapilmasi uygun
degildir?

A) Cisimler sabit tutularak 1s1k kaynagi 2 yoninde hareket ettiriimelidir.

B) L cismi 1 ydnunde hareket ettirilerek, K ile ayni dogrultuya getiriimelidir.

C) K cisminin bulundugu yere ayni sekle sahip daha kiguk bir cisim konmalidir.
D) Ayni dogrultuya gelene kadar K cismi 2, L cismi 1 ydnunde hareket ettirilmelidir.

16. Godlge boyu ile ilgili yapilacak ¢alisma icin asagdidaki yonergeler dogrultusunda bir diizenek hazirlaniyor.
« Elips seklindeki yériingenin tam orta noktasina opak bir silindir konuluyor.
« Verilen yoringenin Gzerine kire seklinde bir 1sik kaynag yerlestiriliyor.
* Isik kaynaginin yériingede dolanma hareketi yapmasi saglaniyor.
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Isik kaynagi numaralandinnimis konumlardayken olusan gélge boylarinin aralarindaki iligski se¢enekler-
den hangisinde dogru verilmistir?

A)1>2>3>4
B)1=2>3=4
C)2=4>1=3
D)1=3>2=4
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5. Unite: Isigin Yayilmasi

17. Golge oyunu etkinliginde ellerin farkli sekillerde bir araya gelmesi ile bazi hayvanlara ait golgeler olusturulmus-

Bu etkinlige gore yapilan,

I. Golge ve golgeyi olusturan nesne ayni boydadir.
II. Is1§in dogrusal olarak yayilmasi gdlge olusumunda etkilidir.
Ill. Opak maddeler 1s1§1 gecirmedigi icin tam gdlgeleri olusur.

cikarimlarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz I. B) Yalniz Il C) Il ve lll. D) I, Il ve lll.

18. Bir bolgede Giines’in glin igindeki hareketi ve golge boyuna etkisi asagida gosterilmistir.

.
Bat = Goélgenin -
at o ogu
A~ _~ -hareket yon
— > > > 7 __d______,_...--'/
——— T ————

Bu bdlgede bulunan bir cismin gdlgeleri Sekil | ve Sekil 1l'de verilmistir.

Sekil | Sekil Il

Verilen bilgilere gore,

I.  Gunes en tepedeyken golge olusmaz.
Il. Gulnes batarken ve dogarken cismin gdlgeleri ayni yerde olusur.
Ill. Sekil 'de saat 10.00 ise Sekil II'de saat 10.00’dan éncedir.

yorumlarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz I. B) Yalniz Il. C) Yalniz Ill. D) I, Il ve 1.
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19. Ogretmen sinifta agagidaki deneyi yapiyor.
1. Asama: Bir cismi duvar ile 151k kaynagi arasina koyuyor ve tam gdlge olusturuyor.

2. Asama: Cismi 1sik kaynagina yaklastiryor.
Buna gore deneyin yapilmasindaki amag asagidakilerden hangisidir?

A) Golge buyukligunin iligkili oldugu durumlari anlamak

B) Saydam ve opak maddelerin gdlgesini incelemek

C) Gélgenin hangi durumlarda olustugunu tespit etmek

D) Cismin sekli ile gdlgenin sekli arasindaki benzerligi belirlemek

20. Isik kaynaginin énline saydam olmayan bir cisim konuldugunda cismin arkasinda 1g1k almayan bir bélge olusur.
Olusan bu karanlik bélgeye tam gblge ad verilir.

Ekran
Isik Cisim T
kaynagi =
o ' =
[ ) [ )
K L M v

Gorselde verilen cismin ve i1sik kaynaginin konumlari asagidaki yonergeler dogrultusunda degistiriliyor.
1. Durum: Cisim K noktasina getirilir.
2. Durum: Cisim M noktasina getirilir.
3. Durum: Isik kaynagi K noktasina yaklastirilir.

Buna gore her li¢ durum birbirinden bagimsiz olarak uygulandiginda cismin ekran tizerinde olugan gol-
ge boyu asagidakilerden hangisi gibi olabilir?

1. Durum 2. Durum 3. Durum
A) 10cm 8cm 12 cm
B) 12cm 8 cm 12 cm
C) 12cm 10 cm 8 cm
D) 8cm 12 cm 10 cm
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5. Unite: Isigin Yayilmasi

21. Karanlik bir odada plaj topu, tenis topu ve el fenerinden olusan bir deney dliizenegdi hazirlaniyor.

¢

Diizenekte bazi uygulamalarla farkli golge boylari olusturularak bunlar asagdidaki tabloya kaydediliyor.

ilk durum | 1. uygulama |2.uygulama | 3. uygulama
Olusan ‘
golge . . .

Verilen bilgilere gore yapilan bu uygulamalar asagidakilerden hangisi olabilir?

1. uygulama 2. uygulama 3. uygulama

A) El feneri tenis topundan Plaj topu el fenerinden daha uza- Tenis topu plaj topundan
uzaklastiriimistir. ga alinmigtir. uzaklastiriimistir.

B) Plaj topu el fenerinden Tenis topu ile el feneri arasindaki El feneri tenis topuna dogru
uzaklastirilmistir. mesafe azaltiimistir. hareket ettirilmistir.

C) Plaj topu tenis topuna El feneri ve tenis topu arasindaki Plaj topu tenis topuna dogru
yaklastiriimistir. mesafe artiriimistir. hareket ettirilmistir.

D) Tenis topu el fenerinden El feneri tenis topuna dogru hare- Tenis topu ve plaj topu ara-

uzaklastirilmistir. ket ettirilmistir. sindaki mesafe azaltiimistir.
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22. Asagida sokak lambasinin isiginda golge kapmaca oynayan ¢ocuklarin resimleri verilmistir. Bu oyunun yakala-
macadan farki, ebenin kisiyi yakalamasi degil gélgesine ayak basmasidir.

Bu golge kapmaca oyununda asagidakilerden hangisi ebenin igini zorlastirir?

A) Boyu uzun olan oyuncular

B) Duvar kenarinda kosan oyuncular

C) Oyuncularin sokak lambasindan uzaklagmasi

D) Ebenin oyunculari kendisiyle lamba arasina almasi

Cevap anahtarina ulagsmak

2 icin karekodu okutunuz.



